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Obiectul acestui studiu îl constituie analiza 
temeiurilor pentru desfiinţarea hotărârii ar-

bitrale din punctul de vedere al încălcării principii-
lor fundamentale ale legislaţiei Republicii Moldova 
sau a bunelor moravuri. Acest studiu este de natură 
să determine o claritate asupra procedurii de control 
în pricinile de contestare a hotărârilor arbitrale. Din 
aceste considerente, putem susţine că dezbaterile care 
au loc astăzi, la diferite niveluri, fiind axate pe formu-
larea unor propuneri pentru adaptarea doctrinei nulită-
ţii clasice a contractului ca sancţiune a unor reguli de 
formare a contractului la noile exigenţe ale timpului 
referitor la instituţia bunelor moravuri este actuală.

Scopul acestei comunicări rezidă în analiza teore-
tico-ştiinţifică a categoriilor ştiinţifice de bunele mo-
ravuri şi de principii fundamentale ale legislaţiei Re-
publicii Moldova, valorificând, în acest sens, cadrul 
legal şi abordările doctrinare în domeniu.

Așadar, prezenta comunicare își propune să abor-
deze această problemă în discuție prin prezentarea le-
gislaţiei şi a experienţei instanţelor de judecată care 
au drept obiectiv identificarea contiguităților-cheie 
ale procedurii în pricinile de contestare a hotărârilor 
arbitrale.

În scopul aplicării corecte de către instanţele de ju-
decătă a normelor procesuale, ce reglementează pro-
cedura în pricinile de contestare a hotărârilor arbitra-
le, având drept temei încălcarea conţinutului bunelor 
moravuri şi a principiilor fundamentale ale sistemului 
de drept al Republicii Moldova, inițiem acest studiu 
general, formulând următoarele explicaţii şi precizări 
teoretice:

– Procedura de desfiinţare a hotărârilor arbitrale 
de către instanţele de judecată pe teritoriul Republicii 
Moldova este reglementată de Codul de procedură ci-
vilă al Republicii Moldova şi de Legea Arbitrajului.

– De reţinut că aplicarea principiilor în practica 
de specialitate generează multiple neclarităţi şi con-
tradicţii. În plus, încălcarea principiilor fundamentale 
ale legislaţiei Republicii Moldova este un fenomen 
inevitabil, aceste principii fiind expuse încălcării de 
către toate categoriile de subiecți implicați în proce-
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sul de înţelegere, interpretare şi aplicare a lor. Pentru 
excluderea lacunelor existente, în acest sens, doctrina, 
până în prezent, a reuşit să elucideze unele aspecte ce 
vizează principiile fundamentale ale legislaţiei şi de 
interpretare şi aplicare corectă a lor. Problema însă, 
cu toate acestea, rămâne nesoluţionată, deoarece nu 
avem decât anumite abordări sporadice care ar viza 
doar unele aspecte separate ce ţin de principiile fun-
damentale.

Lucrările cu tentă filosofico-juridică sunt multe la 
număr, majoritatea abordând şi problema aplicării în 
practică a principiilor fundamentale, dar şi a legităţi-
lor care stau la baza realizării acestei instituţii a drep-
tului.

Pentru a fi valabil, un act juridic civil nu trebuie 
să fie contrar principiilor fundamentale ale legislaţi-
ei Republicii Moldova. În plan doctrinar, principiile 
conferă conţinut concret categoriilor juridice, asi-
gurându-le funcţionalitatea. Între principiile funda-
mentale de drept şi normele juridice delimitarea se 
operează potrivit raportului care există între întreg şi 
parte, normele juridice raportându-se în permanenţă 
la principii:

Normele juridice pozitive conţin şi descriu o – 
mare parte din principiile dreptului.

Principiile dreptului îşi asigură funcţionalitatea – 
prin respectarea conduitei prescrise prin normele ju-
ridice.

Normele juridice posedă o valoare explicativă – 
mult mai limitată faţă de valoarea explicativă a prin-
cipiilor.

Principiile dreptului se disociază şi de axiome, – 
maxime sau aforisme juridice, care sunt mici sinteze 
cu un grad de cuprindere incomparabil mai mic decât 
al principiilor fundamentale1.

Aşa-zisa prevalare a principiilor dreptului asu-
pra normelor juridice nu este una formală, ci una de 
esenţă şi conţinut. Avem în vedere faptul că tocmai 
principiile sunt jaloanele care orientează activitatea 
de legiferare, deci sunt în primul rând preexistente, 
chiar dacă nereglementate încă, şi sunt determinate 
în conferirea normelor juridice a unui caracter anume 
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democratic sau de altă natură. Aceasta este şi conclu-
zia savantului Mircea Djuvara, care observă că nu pot 
exista principii de drept imuabile care să valoreze 
pentru orice tip şi orice loc2.

În conformitate cu art.480 alin.(2) lit.h) CPC RM, 
unul din temeiurile pentru desfiinţarea hotărârii ar-
bitrale este atunci când hotărârea arbitrală încalcă 
principiile fundamentale ale legislaţiei Republicii 
Moldova sau bunele moravuri.

 În realitate, nu este vorba nici de o condiţie nouă 
care s-ar adăuga la aceleaşi care tocmai au fost stu-
diate; conformitatea unui act juridic civil cu bunele 
moravuri şi absenţa încălcării principiilor fundamen-
tale ale legislaţiei Republicii Moldova sunt asigurate 
de examinarea conformităţii obiectului sau cauzei 
sale cu bunele moravuri.

Bunele moravuri rezultă din dreptul concurenţei, 
în special din cel comunitar şi al consumului, luând 
în consideraţie cel mai des efectul contractului, re-
zultatul său scontat, în detrimentul conţinutului abs-
tract al schimbului de consimţăminte. În această pri-
vinţă, nulitatea clasică – sancţiune a unor reguli de 
formare – nu este adaptată la această instituţie. 

Evident că tentativa de a elucida premisele stu-
diului teoretic al problemei în cauză va completa, 
dezvolta şi concretiza într-o manieră contemporană 
unele compartimente din Teoria generală atât a drep-
tului, cât şi a dreptului privat.

Bunele moravuri nu sunt moravurile practicate în 
fapt la un moment determinat într-o societate dată. 
Ele dețin un caracter normativ: sunt moravurile (oa-
menilor oneşti), acelea a căror încălcare aduce atin-
gere majoră valorilor şi instituţiilor esenţiale ale cor-
pului social; o societate sau un individ fără morală nu 
posedă structură şi sunt condamnaţi la delicvenţă3. 

Societatea permisivă contemporană determină 
gradual dispariția acestei norme, considerând că este 
legitimă dirijarea juridică a moravurilor individuale 
şi astfel orice atingere adusă libertăţii vieţii private. 

Autorul D.Fenouillet a arătat recent că vechii 
noţiuni de „bune moravuri”, devenită caducă, i s-ar 
substitui aceea de „demnitate a fiinţei umane”, una 
dintre valorile fundamentale ale timpului nostru, 
asemenea drepturilor omului: libertatea moravurilor 
şi a vieţii private trebuie să respecte demnitatea ce-
luilalt. 

Suntem de acord cu doctrinarii occidentali că 
formularea unei definiţii a bunelor moravuri este un 
demers destul de dificil. În orice caz, un lucru este 
sigur, susţine prof. Liviu Pop, determinarea şi cir-
cumscrierea bunelor moravuri este aproape în exclu-
sivitate o operaţiune juridiciară4. 

În acest demers, două orientări sau tendinţe sunt 
de reţinut: 

o tendinţă religioasă, în care cercetarea originii – 
şi definirea bunelor moravuri se face prin raportare 
la etica transcedentală care rezultă în ţara noastră din 
morala creştină;

o tendinţă empirică, sociologică, în care cerceta-– 
rea originii şi definirea bunelor moravuri se face prin 
raportare la ceea ce face şi respectă cu necesitate ma-
joritatea populaţiei.

Analiza realităţilor actuale în acest domeniu face 
posibilă constatarea că, în practică, noţiunea bunelor 
moravuri s-a născut dintr-un compromis între cele 
două orientări sau concepţii. Pentru a percepe mai 
bine noţiunea în discuţie, este necesar să arătăm în 
prealabil că morala are două faţete: morala ca virtu-
te – care are ca scop întemeierea omului în fiinţa sa, 
şi morala socială sau civică – prin care se urmăreşte 
socializarea omului.

Morala ca virtute, fiind pur interioară, constând în 
sentimente, intenţii şi tendinţe neexteriorizate şi neo-
biectivate în conduite concrete, nu prezintă nicio re-
levanţă din punctul de vedere al dreptului; ea are un 
singur scop: perfecţionarea individuală a persoanei. 

Morala socială însă constă în atitudini sau condu-
ite ale omului în care se exteriorizează morala interi-
oară, privită ca virtute; omul care îşi păstrează morala 
ca virtute în forul său interior nu urmăreşte nimic în 
relaţiile sale cu ceilalţi membri ai corpului social din 
care face parte. De aceea, omul socializat trebuie să se 
comporte faţă de ceilalţi ca faţă de sine însuşi. 

Prin urmare, morala socială se aseamănă cu drep-
tul în măsura în care ambele își propun încadrarea in-
dividului într-o anumită ordine socială prin conduite 
care sunt obiectivări ale virtuţilor interioare5. 

Şi nu sunt deloc întâmplătoare afirmaţiile pe care 
le artuculează prof. Liviu Pop sau ale altor autori ce 
au studiat instituţia bunelor moravuri.

Cercetătorii, aşa cum vom sesiza în prezenta co-
municare, au amintit despre bunele moravuri din cele 
mai vechi timpuri. Totuşi evoluţia societăţii a determi-
nat că la momentul actual morala socială să fie trans-
pusă în realitate şi să beneficieze deja de o protecţie 
clară la nivelul conştientului şi al subconştientului fi-
ecărui individ.

Morala socială, indiscutabil, poate fi contemplată 
biplan: morala publică şi morala personală. Omeni-
rea, firesc, a recunoscut-o drept cea mai importantă 
condiţie, alcătuită din totalitatea preceptelor morale 
acceptate de către o colectivitate umană, ca reguli de 
convieţuire şi comportament. Din aceste consideren-
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te, e dificil a-l contrazice pe Liviu Pop care a conclu-
zionat că încălcarea acestor reguli este sancţionată, iar 
sancţiunile pe care le suferă cei care le încalcă sunt, de 
regulă, tot morale şi constau în oprobiul public6.

Morala publică se deosebeşte de morala perso-
nală, care constă în convingerile morale ale fiecărui 
individ şi comportarea sa în conformitate cu aceste 
convingeri; valoarea morală a unui om se apreciază 
după comportamentul său; sancţiunile (sau mai corect 
consecinţele pe care le suportă cel care şi-a încălcat 
propria morală) constau în suferinţele sale sufleteşti, 
adică în mustrările de conştiinţă, dacă bineînţeles are 
o conştiinţă trează; raportată la morala personală.

Un individ poate fi moral, amoral sau imoral; 
aceasta este explicaţia fenomenului sociologic consta-
tat în sensul că unii indivizi amorali sau imorali res-
pectă adesea regulile moralei publice doar de teama 
oprobriului public.

În sociologie, ca şi în alte ştiinţe, se face distinc-
ţie netă între moravuri şi morala publică. Prin „mo-
ravuri” se înţeleg deprinderile naturale sau dobândite 
prin tradiţie şi educaţie de persoane şi colectivităţi, 
referitoare la practicarea binelui sau răului, de unde 
şi parvin denumirile de moravuri bune, care exprimă 
decenţă în comportare, şi moravuri rele, care exprimă 
comportări dezaprobate de societate.

În terminologia juridică română, noţiunea de „bune 
moravuri” include o vreme îndelungată atât regulile 
privind moravurile propriu-zise, cât şi regulile privind 
morala publică; ulterior, în deceniul al şaselea al se-
colului trecut, în dorinţa de a identifica o noţiune cu 
caracter şî în vederea substituirii denumirii de „bunele 
moravuri” considerată ca fiind anacronică în climatul 
social-politic din acea vreme, s-a introdus în legisla-
ţie sintagma „regulile de convieţuire socială”, care s-a 
impus în terminologia juridică, în jurisprudenţă pre-
cum şi în doctrină7.

În urma profundelor transformări structurale care 
au avut loc în societatea românească în ultimul de-
ceniu al secolului trecut, doctrina juridică acordă o 
importanţă distinctă subiectului ce se referă la bunele 
moravuri. Revenind la situaţia doctrinară a instituţiei 
bunelor moravuri, menţionăm că tratatul cel mai com-
plex pe care-l regăsim în spaţiul românesc dedicat stu-
diului în cauză, sub aspecte doctrinale, metodologice 
şi practice, este cel al exegetului Liviu Pop, care rea-
lizează acest studiu într-o manieră nouă. 

Astfel Liviu Pop consideră că „bunele moravuri” 
pot fi definite ca fiind totalitatea regulilor de bună 
conduită în societate, reguli care s-au conturat în con-
ştiinţa majorităţii membrilor societăţii şi a căror res-
pectare s-a impus ca obligatorie, printr-o experienţă 

şi practică îndelungată, în vederea asigurării ordinii 
sociale şi binelui comun, adică a realizării intereselor 
generale ale unei societăţi date.

Din lucrarea menţionată, se desprind diverse ac-
cente în studul respectiv. Astfel, rezultă concluzia 
că noţiunea pusă în discuţie nu este imuabilă. Ea se 
modifică şi evoluează împreună cu reprezentările fi-
ecărei societăţi.

În continuare prof. Liviu Pop opinează că deter-
minarea sau stabilirea conţinutului bunelor moravuri 
este aproape în exclusivitate o operaţie judiciară care 
cade în competenţa judecătorilor fondului cauzei, 
chemaţi, in concreto, de la caz la caz, să aprecieze 
dacă o anumită conduită, în cazul nostru hotărârea 
arbitrală, este sau nu conformă cu bunele moravuri.

Aşa, după cum afirmă prof. Liviu Pop, în lumea 
în care trăim astăzi, o societate deosebit de permisi-
vă, este de reţinut faptul că bunele moravuri, de lege 
ferenda, trebuie să fie definite astfel încât să posede 
un conţinut suficient de comprehensiv, pentru a pu-
tea căpăta substanţă, în acord cu necesitățile societă-
ţii moderne şi constantele moralei publice. Izvoarele 
normative ale dreptului nostru reprezintă mijloacele 
contemporane de propagare a imaginii actuale a bu-
nelor moravuri.

În concluzie, remarcăm şi faptul că lipsa unui 
punct de vedere unic, sau a unanimităţii vizavi de 
această problemă, nu reprezintă altceva decât o pre-
misă a existenţei abordărilor conceptuale diferite sau 
chiar contradictorii uneori, abordări ce se referă la bu-
nele moravuri în general sau aplicabilă anumitor si-
tuaţii concrete, fapt care complică înţelegerea locului 
bunelor moravuri în construcţia normativă de drept şi 
a încălcării principiilor fundamentale ale legislaţiei 
Republicii Moldova sau a bunelor moravuri.

Respectarea bunelor moravuri, ca şi respectarea 
principiilor fundamentale ale legislaţiei Republi-
cii Moldova, se regăsesc în toate ramurile de drept, 
cu unele mici diferenţe între ele. Acest lucru vine 
în sprijinul stării actuale a doctrinei în acest sens. 
Astfel, de fiecare dată când este abordată problema 
bunelor moravuri, ea se studiază predilect în contex-
tul respectării depturilor omului, adică din prisma 
primatului persoanei umane şi a demnităţii sale.

Interdependenţa tacită se referă, mai întâi de toa-
te, la planul faptic, în primul rând este vorba de ca-
zurile de desfiinţare a hotărârilor arbitrale în Repu-
blica Moldova la tema studiată.

De exemplu, există o jurisprudenţă autohtonă – 
moldovenească, prin care în conformitate cu art. 480 
alin.(2) lit. h) CPC RM, unul din temeiurile pentru 
desfiinţarea hotărârii arbitrale este când hotărârea 
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arbitrală încalcă principiile fundamentale ale legis-
laţiei Republicii Moldova sau bunele moravuri.

 În luna februarie 2011, Curtea de Apel Economi-
că a Republicii Moldova, examinând în şedinţă ju-
diciară deschisă cererea SRL din Ucraina către SRL 
din Republica Moldova privind anularea hotărârii 
arbitrale a desfiinţat hotărârea Arbitrajului Comer-
cial Internaţional de pe lângă Camera de Comerţ şi 
Industrie a Republicii Moldova.

Drept temei de desfiinţare a hotărârii arbitrale a 
constituit faptul că hotărârea respectivă a fost emisă 
cu încălcarea prevederilor legislaţiei în vigoare. Ar-
bitrii vorbeau între ei în limba pe care reprezentantul 
SRL din Ucraina nu o cunoştea, deşi procesul se de-
rula în limba rusă, pe care el o poseda.

Noutatea ştiinţifică rezidă în identificarea a două 
probleme:

1. Hotărârea arbitrală din motivul încălcării bu-
nelor moravuri şi a principiilor fundamentale ale 
sistemului de drept devine nulă din considerentul că 
convenţia de arbitraj este contrară bunelor moravuri 
sau există o situaţie juridică intrinsecă acesteia.

2. De specificat referitor la sintagma „principiile 
fundamentale ale legislaţiei Republicii Moldova”, 
sau la „principiile fundamentale ale sistemului de 
drept al Republicii Moldova”. 
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